

Печатаніе  
Губернськаго вѣдомства

Годъ 54-й.

Среда, 10-го Апрѣля.

1891 года.

# ОЛОНЕЦКАЯ ГУБЕРНСКАЯ ВѢДОМОСТЬ.

Издаются по Средамъ и Субботамъ, при  
Олонецкомъ Губернскомъ Правлении.

Подписка принимается въ Петрозаводскѣ—  
въ редакціи Вѣдомостей; въ уѣздныхъ горо-  
дахъ—въ уѣздныхъ полицейскихъ управлени-  
яхъ; въ уѣздахъ—у становыхъ приставовъ.

Въ тѣхъ же мѣстахъ принимаются для  
напечатанія частныхъ объявлений.



№



28.

Подписанная цѣна за годовое изданіе Вѣдо-  
мостей; на лучшей бумагѣ 4 руб., на простой  
3 руб. За пересылку по почтѣ и доставку на  
домъ въ Петрозаводскѣ, прилагается сверхъ  
того 1 руб.

Цѣна за напечатаніе частныхъ объявлений  
въ неофиціальномъ отдѣлѣ: однократное 10  
коп., двукратное 12½ коп., и троекратное 15  
коп., съ печатной строкой въ одинъ столбецъ.

**Содержание.** Часть офиціальная. Дѣйствія правительства. Высочайший Манифестъ. Высочайшее повелѣніе.—Движеніе по службѣ.—Объявленія.—Часть неофиціальная. Отечественная хроника.—Олонецкая лѣтопись. Сравнительная таблица вскрытия рѣкъ. Происшествія. Историческая воспомина-  
нія. Разныя извѣстія.—Иностранныя извѣстія.—Справочный указатель.

## ЧАСТЬ ОФФІЦІАЛЬНАЯ.

Олонецкій губернаторъ д. с. с.  
Веселкинъ принимаетъ лицъ  
имѣющихъ къ нему дѣло, еже-  
дневно, во всякое время: въ при-  
сутственные дни—съ 10 часовъ  
утра, а по праздникамъ—послѣ  
обѣдни.

Ея превосходительство, предсѣ-  
дательница Петрозаводского бла-  
готворительного общества, прини-  
маетъ просителей, ежедневно, отъ  
12-ти до 1 часу пополудни, въ домѣ  
губернатора.

## Дѣйствія Правительства.

### ВЫСОЧАЙШІЙ МАНИФЕСТЪ.

БОЖІЮ МІЛОСТІЮ

МЫ, АЛЕКСАНДРЪ ТРЕТИЙ,  
Императоръ и Самодержецъ Всероссійскій,  
Царь Польскій, Великій Князь Финляндскій,  
и прочая, и прочая, и прочая.

Объявляемъ всѣмъ вѣрнымъ Нашимъ подданнымъ:

Всемогущему Богу угодно было  
отозвать къ Себѣ любезнѣйшую Тет-  
ку Нашу Великую Княгиню Ольгу

Феодоровну. Ея Императорское Высо-  
чество, отправившись въ Крымъ для  
лечения отъ болѣзни, скончалась въ  
гор. Харьковѣ, въ 31-й день марта,  
на 52 году отъ рожденія. Возвѣщая  
о семъ горестномъ событии, Мы увѣ-  
рены, что всѣ Наши вѣрноподданные  
раздѣлятъ скорбь, постигшую Импе-  
раторский Домъ Нашъ, и соединять  
молитвы свои съ Нашими обѣ упо-  
коеніи души усопшей Великой Кня-  
гини.

Данъ въ г. Гатчинѣ, въ 1-й день  
апрѣля, въ лѣто отъ Рождества Хри-  
стова тысяча восемьсотъ девяносто  
первое, Царствованія же Нашего въ  
одиннадцатое.

На подлинномъ Собственномъ Его Император-  
скаго Величества рукою подписано:

„АЛЕКСАНДРЪ“.

Высочайшее повелѣніе, циркулярно объ-  
явленное 30-го марта 1891 года Минист-  
рамъ и Главноуправляющимъ отдѣльны-  
ми частями, о неуклонномъ исполненіи за-  
кона, воспрещающа всякія приношенія на-  
чальствующимъ лицамъ и произвольное праз-  
днованіе юбилеевъ.

ГОСУДАРЮ ИМПЕРАТОРУ благоугодно  
было обратить вниманіе на встрѣчающіеся  
часто случаи нарушенія закона, воспрещаю-

щаго всякія приношенія начальствующимъ  
лицамъ, а равно празднованіе юбилеевъ,  
безъ соблюденія установленныхъ для сихъ  
празднованій особыхъ условій.

По силѣ ст. 663 тома III уст. о службѣ  
гражд.: „Всѣ, такъ называемы, приношенія  
начальствующимъ лицамъ отъ обществъ и  
сословій какъ въ совокупности, такъ и от-  
дельно, подъ какимъ бы то видомъ ни было,  
въ изъявленіе благодарности памятниками,  
выставленіемъ въ публичныхъ мѣстахъ порт-  
ретовъ, адресами, вещами и денежными по-  
жертвованіями, запрещаются“.

Засимъ, согласно Высочайше утвержден-  
ному, 6-го февраля 1876 года, положенію  
комитета Министровъ, установлены, сверхъ  
того, слѣдующія правила, вошедшия въ со-  
ставъ означенной 663 ст., по продолженію  
1886 года:

1) Празднованіе юбилеевъ какъ лицъ  
состоящихъ въ государственной службѣ, или  
занимающихъ должности съ утвержденія  
правительственныхъ учрежденій, а равно и  
благотворительныхъ заведеній и всякаго  
рода обществъ, состоящихъ въ вѣдомствѣ  
или непосредственномъ подчиненіи прави-  
тельственныхъ учрежденій и лицъ, не до-  
пускается безъ предварительного разрѣшенія  
высшаго начальства.

2) Равнымъ образомъ, не допускаются  
безъ надлежащаго разрѣшенія никакія пред-  
варительные распоряженія или подписки на  
пожертвованія по поводу празднованія упо-  
мянутыхъ юбилеевъ. При этомъ безусловно

воспрещаются всяко рода сборы и подписки на пожертвование въ средь лицъ, состоящихъ подъ начальствомъ или въ служебной зависимости отъ юбилея.

3) Безусловно воспрещается поименованнымъ въ п. 1-мъ лицамъ и учреждениямъ празднование юбилеевъ въ произвольно избираемые для сего сроки. Дозволенными для такихъ празднований сроками могутъ быть принимаемы: а) для лицъ—управление одною и тою же частью, безъ перерыва, не менѣе двадцати пяти лѣтъ, а равно состояніе на службѣ въ офицерскихъ чинахъ не менѣе пятидесяти лѣтъ, и б) для учреждений, заведений и обществъ—истеченіе полныхъ полустолѣтій ихъ существованія.

4) Празднованіе юбилеевъ не должно служить поводомъ къ представлѣніямъ о наградахъ.

Не взирая на таковой ясный и опредѣлительный смыслъ закона, нарушенія онаго не только допускаются, но даже становятся какъ бы обычнымъ явленіемъ; многія изъ нихъ оглашаются и въ печати. Празднуются юбилеи не только 25-ти-лѣтніе, но и въ другое произвольно избираемые сроки, причемъ подносятся начальствующимъ лицамъ отъ имени подчиненныхъ подарки: личные и въ видѣ учреждаемыхъ по подпискѣ стипендій и пожертвованій, сооружаются иконы, читаются адресы и произносятся поздравительные рѣчи. Нерѣдко такія торжества устраиваются подчиненными, и безъ особаго разрѣшенія высшаго начальства, лишь при безмолвномъ согласіи того лица, коему посвящено празднованіе.

Такія празднованія производятъ несомненно развращающее дѣйствіе. Починъ въ подобныхъ дѣлахъ исходить, по большей части, отъ подчиненныхъ, отличающихся угодливостью и старающихся заслужить благоволеніе начальника и выгоды по службѣ; а когда заявляется предложеніе о подпискѣ на подарокъ или стипендію, прочие служащіе принуждены бывать нести тяжкое для многихъ бѣдныхъ людей бремя подписки, изъ опасенія оскорбить начальство своимъ отказомъ,—и такимъ образомъ устраивается праздникъ, обременительный для всѣхъ, кроме нѣсколькихъ лицъ, находящихъ въ томъ свою выгуду и распространяющихъ въ служебной средѣ пагубное искусство лицемѣрия и лести.

Къ сожалѣнію, то же явленіе оказывается перенесеннымъ и въ среду учебныхъ заведеній: и здѣсь встрѣчается обыкновеніе подносить подарки начальству путемъ подписки, не только между учителями, но и между воспитанниками, причемъ нерѣдко совсѣмъ

неимущіе родители вынуждены бывать вносить за своихъ дѣтей подневольную дань, дабы не подвергнуть ихъ невыгоднымъ послѣдствіямъ уклоненія или отказа. Объ этомъ нѣсогда доводится до свѣдѣнія высшаго начальства, такъ какъ все происходить негласно въ стѣнахъ заведенія; но неоспоримо, что подобного рода подношенія дѣйствуютъ самыми развращающими образомъ какъ на учителей, такъ въ особенности на дѣтей, вѣренныхъ ихъ попеченію.

Въ виду непрекращающихся нарушеній точнаго разума законоположеній о празднованіи юбилеевъ и воспрещеніи упомянутыхъ въ сихъ законоположеніяхъ приношеній, ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО Высочайше повелѣть соизволилъ подтвердить по всѣмъ вѣдомствамъ, дабы начальствующія лица имѣли строжайшее наблюденіе за неу不克оннымъ исполненіемъ дѣйствующихъ по означеному предмету постановленій, отнюдь не допуская какихъ бы то ни было въ семъ отношеніи изъятій или послабленій.

О таковой Высочайшей волѣ имѣю честь уведомить ваше высокопроводительство для надлежащихъ распоряженій по вѣренному вамъ, милостивый государь, вѣдомству.

Управляющій Собственnoю ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА Канцелярію,  
Стать-секретарь (подпись) Ренненкампфъ.

## Движеніе по государственной и общественной службѣ.

### Определеніе, перемѣщеніе и увольненіе.

#### По вѣдомству министерства юстиціи.

Приказомъ отъ 26 марта, за № 14, кандидатъ на должность судебнаго слѣдователя при Олонецкой палатѣ уголовнаго и гражданскаго суда, Громовъ, назначенъ и. д. судебнаго слѣдователя 1-го участка Каргопольскаго уѣзда.

#### По вѣдомству губернскаго правленія.

30-го марта, состоявшій за штатомъ, бывшій судебній приставъ Бѣльского сѣльской звезды мировыхъ судей Смоленской губерніи коллежскій секретарь Потемкинъ, определенъ приставомъ 2 стана Олонецкаго уѣзда.

#### По казенной палатѣ.

Житель г. Томашова дворянинъ Павенчковскій, определенъ съ 23 минувшаго марта въ число канцелярскихъ служителей Оло-

нецкой казенной палаты, съ причисленіемъ къ 3 разряду.

## Объявленія.

Доставленный, 5 февраля сего года, въ Пудожское уѣздное полицейское управление этапнымъ порядкомъ запасный рядовой 90 пѣхотнаго Онежскаго полка 8 роты Густавъ Юрисоновъ Лунтъ заявилъ, что, 16 декабря 1890 года, въ г. Ревель, тамошній мастеровъ Александръ Клинкеръ похитилъ у него изъ мѣшка съ вещами увольнительный билетъ, выданный Ревельскимъ уѣзднымъ воинскимъ начальникомъ въ 1888 г. за № 55—3207 и годовой паспортъ, выданный Пудожскимъ мѣщанскимъ старостою 15 ноября 1890 года за № 107. Всѣдѣствіе сего по распоряженію полицейскаго управле-нія сдѣлано было розысканіе означеныхъ документовъ чрезъ Ревельское городское полицейское управление, но увольнитель-наго билета и паспорта Лунта, а равно похи-тиителя таковыхъ Клинкера не отыскано. Поэтому Пудожское полицейское управление публикуетъ о считаніи утерянныхъ доку-ментовъ недѣйствительными.

#### Продажа имѣній.

Судебный приставъ Вологодскаго окруж-наго суда В. Я. Макаровъ, живущій въ г. Вологдѣ, въ 3 уч., въ Леонтьевскомъ ручью, въ домѣ Макаровой, объявляетъ, что 18 мая 1891 г., съ 10 час. утра въ Вологод-скомъ окружномъ судѣ въ залѣ засѣданія гражданскаго отдѣленія суда будетъ про-даваться съ публичнаго торга недвижимое имѣніе крестьянина, Тотемскаго уѣзда, Спасской волости, дер. Обонеговской Гри-горья Петрова Третьякова, заключающееся: а) въ деревянномъ одно-этажномъ съ мезо-ниномъ домѣ; б) деревянномъ дворѣ (въ связи съ домомъ); и в) въ деревянномъ по-гребѣ (въ связи съ дворомъ), и землею, ко-ей мѣрото состоять въ длину 25 саж. и въ ширину по обоимъ сторонамъ 13 саж., нахо-дящееся въ Кадниковскомъ уѣзде, Маны-ловской вол., въ дер. Васильевской, станѣ, въ 4 мировомъ участкѣ, отстоить отъ г. Кадникова въ 105 верстахъ, на удо-влетвореніе претензіи опеки надъ малолѣт-ней дочерью Вологодскаго мѣщанина Алекс-ѣя Козлова—Анастасіи Алексѣевой Козло-вой, по исполнительному листу Вологодскаго окружнаго суда, отъ 1 апреля 1890 г. за № 14233, капитальной суммы по заклад-ной 1000 руб. съ 5%, по 6 въ годъ съ 8 декабря 1888 г. По день платежа, судеб-

ныхъ и за ведение дѣла издержекъ, за исключениемъ полученныхъ въ уплату 32 р. 55 к., еще—71 р. 81 к. и расходовъ по исполненію рѣшеній. Имѣніе это оцѣнено въ 1400 руб., съ какой суммы и начнется торгъ, на имѣніи этомъ состоять недомоекъ 1 руб. 10 к. Желающіе торговаться могутъ видѣть опись и бумаги, до продажи относящіяся, въ канцеляріи Вологодскаго окружного суда.

Вице-Губернаторъ *Смирновъ*

Секретарь *Балашовъ*

Редакторъ *Поповъ*

## ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

### Отечественная Хроника.

Въ воскресенье, 31-го марта, состоялось въ Высочайшемъ присутствіи открытие всероссійской конской выставки, помѣщающейся въ зданіи манежа Инженерного замка.

Въ числѣ экспонентовъ на выставкѣ участвуютъ: Ихъ Императорскія Высочества Великие Князья Дмитрій Константиновичъ, Николай Николаевичъ Старшій и Георгій Максимилиановичъ Князь Романовский.

Ихъ Императорскія Высочества Великие Князья Михаилъ Николаевичъ и Георгій Михаиловичъ, 31-го марта, отбыли въ гор. Харьковъ.

**Перечень полковъ, коимъ придаются наименования по именамъ прежнихъ славныхъ военачальниковъ.**

(Продолженіе. См. № 26 и 27).

Генераль-фельдмаршалъ князь Христіанъ Петровичъ Витгенштейнъ. 12-й драгунскій маріупольскій генераль-фельдмаршала князя Витгенштейна полкъ. Начавъ свою боевую дѣятельность въ войнѣ съ Польшею 1795 г., князь Витгенштейнъ, командуя въ 1812 г. 1-мъ корпусомъ, одержалъ побѣды при Клястицахъ, Головчинѣ и Полоцкѣ, и былъ тяжело раненъ въ сраженіи подъ Барышевъ-объ. Въ войнѣ съ Гуршою въ 1828 г. князь Витгенштейнъ былъ главнокомандующимъ, но зимою 1829 г. по болѣзни просилъ объ увольненіи. Князь Витгенштейнъ былъ два раза шефомъ маріупольского гу-

бернатора: 1) съ 20-го іюня 1799 г. по 1-е января 1801 г., въ чинѣ генераль-маюра, 2) съ 28-го января 1826 г. по 6-е іюня 1843 г., въ чинѣ генерала отъ кавалеріи и генераль-фельдмаршала. 28-го іюня 1783 г. изъ поселеній луганскаго и полтавскаго полковъ былъ сформированъ маріупольскій легкоконный полкъ, переименованный въ 1796 г. въ гусарскій.

Генераль-отъ-инфanterіи князь Петръ Ивановичъ Багратіонъ. 104-й пѣхотный устюжскій генерала князя Багратіона полкъ. Князь Багратіонъ, въ качествѣ начальника сначала авангарда, а затѣмъ арріергарда, съ успѣхомъ дѣйствовалъ въ итальянскомъ походѣ Суворова. Въ кампанію 1805 года, командуя сначала авангардомъ, а потомъ арріергардомъ арміи Кутузова, князь Багратіонъ оказалъ особое отличіе въ сраженіи при Шенграбенѣ, удержавъ съ 5-ю тысячами человѣкъ 30-ти-тысячный непріятельскій отрядъ. Во время шведской войны 1808 г., князь Багратіонъ блестящимъ образомъ предводительствовалъ 21-ю дивизію. Въ 1809 г. онъ былъ назначенъ главнокомандующимъ армію, дѣйствовавшую противъ турокъ, и означеновалъ свою дѣятельность взятиемъ Мачина, Гирсова, Браилова и Измаила. Наконецъ, въ отечественную войну 1812 года, командуя II армію, князь Багратіонъ былъ смертельно раненъ подъ Бородиною. Князь Багратіонъ, съ 31-го октября 1798 г. по 9-е іюня 1801 г., былъ шефомъ 7-го егерскаго полка, переименованаго затѣмъ въ 1801 г. въ 6-й егерскій полкъ. Въ 1833 г. 6-й егерскій полкъ былъ присоединенъ къ великолуцкому егерскому полку, изъ 4-го, 5-го и 6-го батальоновъ котораго въ 1863 году былъ сформированъ 104-й пѣхотный устюжскій полкъ. Такимъ образомъ, устюжскій полкъ въ числѣ своихъ родоначальниковъ считается бывшій 6-й егерскій полкъ; знаки отличія сего послѣдняго, а равно и старшинство, со времени сформированія 7-го, вносясь въ 6-го егерскаго полка, переданы ему же. Въ 1799 г. 7-й егерскій полкъ, въ бытность его шефомъ князя Багратіона, получилъ за военные отличія grenaderскій бой, а въ 1805 г., называясь уже 6-мъ егерскимъ и состоя въ отрядѣ князя Багратіона, заслужилъ серебряныя трубы, съ надписью: „за подвигъ при Шенграбенѣ 4-я ноября 1805 г. въ сраженіи 5,000 корпуса съ непріятелемъ, состоявшимъ изъ 30,000“.

Генераль-отъ-инфanterіи графъ Николай Михаиловичъ Каменскій. 34-й пѣхотный сѣвскій генерала графа Каменскаго полкъ. Графъ Каменскій, будучи совершию молодымъ человѣкомъ, во время войны въ Финляндіи со Швеціею въ 1808 и 1809 гг.,

одержалъ двѣ побѣды: при Куортанѣ и Оровайсѣ, рѣшивши судьбу кампаніи. Наградой за эти побѣды были ордена св. Георгія 2-й ст. и св. Александра Невскаго. Сѣвскій полкъ, въ сраженіи при Оровайсѣ, выдерживъ цѣлый день натискъ несравненно болѣе многочисленнаго непріятеля, предводимаго Клингспоромъ, и, по прибытии подкрепленія, бросился на весьма крѣпкую шведскую позицію и выбилъ оттуда шведовъ, чѣмъ способствовалъ совершенію ихъ пораженію. Сраженіе при Оровайсѣ было самымъ кровопролитнымъ въ продолженіе всей войны и лишило финновъ надежды на помощь Швеціи. Сѣвскій полкъ, единственный въ нашей арміи, который имѣть военное отличіе за эту войну, а именно „походъ за военное отличіе“, пожалованный 6-го октября 1809 года. 34-й пѣхотный сѣвскій полкъ сформированъ въ 1763 году.

Генераль-отъ-инфanterіи князь Павелъ Дмитревичъ Цициановъ. 156-й пѣхотный елисаветпольскій генерала князя Цицианова полкъ. Князь Цициановъ, одинъ изъ славнейшихъ нашихъ дѣятелей на Кавказѣ, былъ сдѣланъ въ 1802 году астраханскимъ генераль-губернаторомъ и главнокомандующимъ въ Грузіи, въ 1803 г. нанеся въ сколько пораженій лезгинамъ и въ томъ же году присоединилъ къ составу Имперіи Мингрелію, а въ слѣдующемъ 1804 году взялъ приступомъ Ганджи (нынѣшній Елисаветполь). Взятие Ганджи было событиемъ чрезвычайной важности, потому что эта крѣпость считалась ключомъ къ сѣвернымъ провинціямъ Персіи. За штурмъ Ганджи всѣмъ участникамъ были пожалованы особыя серебряные медали, а самъ князь Цициановъ произведенъ въ генераль-отъ-инфanterіи. 156-й пѣхотный елисаветпольскій полкъ сформированъ въ 1863 г. изъ резервнаго батальона кубанскаго пѣхотнаго полка и ахалцыхскаго крѣпостнаго батальона.

Генераль-отъ-артиллериіи Алексѣй Петровичъ Ермоловъ. 156-й пѣхотный владикавказскій генерала Ермолова полкъ. Генераль-отъ-артиллериіи Ермоловъ, герой 1812 года и начальникъ артиллериіи всѣхъ дѣйствовавшихъ армій въ кампанію 1813 г., былъ назначенъ въ 1816 г. командиромъ отдѣльнаго Грузинскаго корпуса, съ значительными полномочіями. Прибывъ на Кавказъ, Ермоловъ предпринялъ рядъ блестящихъ экспедицій въ предѣлы непокорныхъ наимъ горцевъ. Проложеніе просекъ, впервые введенное Ермоловымъ, положило основаніе прочному утвержденію нашему среди горцевъ и принудило ихъ покориться. Такая система дѣйствій дала ему возможность, за десятилѣтнєе пребываніе его на Кавказѣ, съ весь-

ма незначительными силами держать въ по-  
виновеніи всю Чечню и Дагестанъ, которые  
послѣ него отложились и съ большими уси-  
лиями были покорены только въ 1859 году.  
Такимъ образомъ, основаніе прочному вла-  
дѣнію Кавказомъ положено генераломъ Ер-  
моловымъ, а потому присвоеніе владика-  
казскому пѣхотному полку имени Ермолова  
вполнѣ соотвѣтствуетъ дѣятельности сего  
послѣдняго на Кавказѣ. 152-й пѣхотный  
владика-казской полкъ сформированъ въ  
1863 году изъ резервныхъ батальоновъ  
мингрельского гренадерскаго и ширванскаго  
пѣхотнаго и 3-го кавказскаго линейнаго ба-  
тальона. Полкъ расположень въ настоящее  
время въ гор. Тифлісѣ.

Генераль-отъ-инфanterіи *Петръ Семено-  
вичъ Котляревскій*. 14-й гренадерскій гру-  
зинскій генерала Котляревскаго, нынѣ Его  
Императорскаго Высочества Великаго Князя  
Константина Николаевича, полкъ. Вся служ-  
ба Котляревскаго проведена въ полкахъ:  
17-мъ егерскомъ (нынѣ лейбъ-grenaderскій  
эриванскій Имени ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО  
ВЕЛИЧЕСТВА) и въ 14-мъ гренадерскомъ  
грузинскомъ (нынѣ Его Императорскаго Вы-  
сочества Великаго Князя Константина Ни-  
колаевича). Во главѣ 17-го егерскаго полка  
Котляревскій взялъ ауль Мигри, а во главѣ  
грузинскихъ гренадеръ взялъ Ахалкалаки,  
разбилъ Аббас-Мирзу при Асландузѣ и  
штурмовалъ Ленкорань. 14-й гренадерскій  
грузинскій полкъ сформированъ въ 1784  
году изъ мушкетерскихъ полковъ астрахан-  
скаго и томскаго, подъ названіемъ кавказ-  
скаго пѣхотнаго полка, въ 1795 году сдѣ-  
ланъ гренадерскимъ, а въ 1811 году на-  
званъ грузинскимъ. Его Императорское Вы-  
сочество Великій Князь Константинъ Нико-  
лаевичъ состоять Шефомъ полка съ 27-го  
октября 1827 г. За взятие крѣпости Ахал-  
калаки, грузинскому гренадерскому полку  
было пожаловано 18-го января 1812 года  
георгіевское знамя съ надписью: „За отлич-  
ную храбрость при взятіи штурмомъ турец-  
кой крѣпости Ахалкалаки съ 7-го на 8-е  
декабря 1811 года“.

(Окончаніе будетъ).

По благословенію святѣшаго синода, Им-  
ператорскому православному палестинскому  
обществу разрѣшено сборъ на службахъ  
Вербного Воскресенія для помощи право-  
славнымъ въ Іерусалимѣ и въ Святой Зем-  
лѣ. Извѣщая о семъ, совѣтъ Императорска-  
го православнаго палестинскаго общества  
покорѣйше просить оказать посильную по-  
мощь этому благому дѣлу.

(„Прав. Вѣстн.“).

Новое чудо предъ иконой Богоматери  
Всѣхъ Скорбящихъ Радости, въ часовнѣ  
у Стекляннаго завода \*).

Новое чудо-исцѣленіе имѣло мѣсто 17-го  
февраля сего 1891 года. Вотъ обстоятельства  
дѣла, сообщаемыя „Петерб. Лист.“ со словъ  
священника Мих. Попова. Мѣщанка города  
Красный Холмъ, Тверской губерніи, Вѣра  
Ивановна Бѣлоногина, 26 лѣтъ, около 6  
лѣтъ страдала грудными болѣями, опухолью  
и пораненіями горла, а года два тому на-  
задъ она, несмотря на всѣ усилия пользо-  
вавшихъ ее мѣстныхъ врачей, гг. Попова,  
Мясникова и Криденера, совершило лиши-  
лась голоса и объяснилась шепотомъ и зна-  
ками. Мѣстные доктора рѣшили, что Вѣра  
Бѣлоногина страдаетъ неизлѣчимо болѣз-  
нью легкихъ, и въ продолженіе пяти съ по-  
ловиною лѣтъ лѣчили ее безуспѣшно; на-  
конецъ, горломъ пошла у нея обильно  
кровь, и, казалось, больная доживала по-  
слѣдніе дни. Мужъ Бѣлоногиной, Иванъ  
Никиторовъ Бѣлоногинъ, служить писаремъ  
на фабрикѣ Торнтона, что на правомъ берегу  
Невы, противъ Фарфорового завода. Половодіе  
тому назадъ, къ нему и прибыла  
больная жена. Здѣсь, по совѣту земскаго  
врача, г. Короваева, больная отправилась  
въ клинику. Осмотрѣвши больную, профессоръ  
Симановскій и доцентъ г. Никитинъ,  
какъ и краснохолмскіе врачи, признали, что  
у В. И. Бѣлоногиной чахотка. Начали лѣ-  
ченіе, но безуспѣшно. Въ концѣ концовъ,  
они заявили мужу ея, что хотя жизнь боль-  
ной и можно поддерживать, но во всякомъ  
случаѣ она лишилась голоса навсегда. Та-  
ковъ былъ приговоръ врачей.

Наслышившись о чудотворной иконѣ Бо-  
жіей Матери Всѣхъ Скорбящихъ Радости,  
больная рѣшила приѣхать къ ея святой  
помощи и съ этой цѣлью отправилась по-  
молиться въ часовнѣ и отслужила молебенъ;  
но на первый разъ исцѣленія больной не  
послѣдовало. „Вѣроятно потому“, говорила  
потомъ Вѣра Ивановна, „что я неособенно  
таки вѣрила въ возможность исцѣленія“. „Но вотъ 10-го или 11-го февраля“, раз-  
сказывала она священнику отцу Михаилу  
Попову, „какъ бы въ дремотѣ, явился ко  
мнѣ утромъ сѣденькій старичокъ въ черной  
расѣ, подпоясанный кожанымъ поясомъ, но  
безъ клобука, самъ согбенный, но такой хо-  
рошій, что все бы на него глядѣль; похожъ  
онъ былъ на святителя Николая Чудотворца,  
какъ его рисуютъ на иконахъ. Этотъ  
старичокъ приказалъ мнѣ сходить и помо-  
литься предъ иконой Богоматери Всѣхъ  
Скорбящихъ Радости“.

У тебя будетъ голосъ!—сказалъ старичокъ.

\* Сынъ Отеч.

Видѣніе скрылось. Но на слѣдующій день  
оно снова повторилось. Это побудило боль-  
ную снова обратиться къ заступничеству  
Божіей Матери, и 17-го февраля 1891 года  
она съ мужемъ и съ кумомъ своимъ, служа-  
щимъ на фабрикѣ Торнтона, крестьяниномъ  
Дмитріемъ Чистяковымъ, отправилась въ ча-  
совнѣ и попросила священника отслужить  
молебенъ передъ чудотворнымъ образомъ.  
Въ то время, какъ больную кронили святою  
водой и пѣли канонъ „Не имамы иныхъ  
помощи, не имамы иныхъ надеждъ разгѣ  
Тебѣ, Пречистая Дѣво“, она почувствовала  
сразу измѣненіе въ своемъ здоровѣ: у нея  
появился голосъ, но она сначала не смѣла  
говорить и только по возвращеніи къ себѣ,  
на квартиру, съ радостью обратилась къ  
своему мужу: „Ваня, я совершенно здорова!“  
громко и совершенно явственно произнесла  
исцѣленная.

Нечего и говорить, какое потрясающее  
впечатлѣніе произвело это событие на семей-  
ство счастливыхъ Бѣлоногинъ, но особенно  
трогательна была сцена объясненія ис-  
цѣленной матери съ маленькимъ ея сыномъ,  
который въ первый разъ услышалъ голосъ  
матери.

Супруги Бѣлоногины въ настоящее время,  
счастливые и благодарные святому засту-  
ничеству за нихъ Божіей Матери, живутъ  
на фабрикѣ Торнтона, въ заднемъ каменномъ  
большомъ корпусѣ во 2-мъ этажѣ, кв. № 38.  
(„Калуж. Губ. Вѣд.“).

Харьковъ, 1-го апрѣля. 28-го марта, въ  
12 ч. 53 м., прослѣдовалъ чрезъ Харьковъ  
на югъ экстренный поѣздъ съ Ея Импе-  
раторскимъ Высочествомъ Великой Княгиней  
Ольгою Феодоровною. Поѣздъ вернулся на  
станцію Харьковъ въ 6 час. 55 м. вечера,  
вслѣдствіе болѣзни Великой Княгини, об-  
острившейся на станціи Алексѣвка настоль-  
ко, что явилась необходимость немедленной  
медицинской помощи. Поѣздъ занялъ мѣсто  
на пути. Въ вагоны Великой Княгини были  
приглашены профессоры Оболенскій, Груббе,  
Зарубинъ и доктора Франковскій и Вышин-  
скій. Воспаленіе подреберной пlevы оказа-  
лось столь острѣмъ, что положеніе было  
признано опаснымъ, и Великую Княгиню  
перенесли въ Царскія комнаты вокзала. 30  
марта болѣзнь усугубилась. 31-го марта,  
въ 10 часовъ ночи, былъ приглашенъ про-  
тотіерей каѳедральнаго собора Тимоѳей Пав-  
ловъ. Въ 11 часовъ 50 минутъ ночи, на  
1-е апрѣля, Великая Княгиня въ Бозѣ по-  
чила. При Ея Императорскомъ Высочествѣ  
находились безотлучно фрейлина Озерова и  
гофмейстеръ Мухановъ. Тѣло было перене-  
сено съ постели на столь средней комнаты  
Царскихъ покоевъ. Въ 7 час. 10 мин. утра

прибыль Его Императорское Высочество Великий Князь Николай Михайловичъ, съ экстреннымъ поѣздомъ. Вагонъ, обитый чернымъ сукномъ, приготовленъ для перевезенія тѣла въ Петербургъ. Бальзамированіе тѣла состоится сегодня, въ помѣщениі вокзала. У Царскихъ комнатъ часовые.

— 1-го апрѣля. Сегодня, въ 2 часа дня, въ каѳедральномъ соборѣ, преосвященнымъ Владиміромъ, въ сослуженіи городскаго духовенства и въ присутствіи высшихъ военныхъ и гражданскихъ властей, представителей общественныхъ и сословныхъ учрежденій, отслужена панихида по въ Бозѣ почившей Великой Княгинѣ Ольгѣ Феодоровнѣ. Завтра, въ 9½ час. утра, въ каѳедральномъ соборѣ будутъ совершены заупокойная литургія и панихида.

— Сегодня, въ 8½ час. вечера, прибыли съ экстреннымъ поѣздомъ Ихъ Императорскія Высочества Великіе Князья Михаилъ Николаевичъ и Георгій Михайловичъ. Въ присутствіи Ихъ Высочествъ и Великаго Князя Николая Михайловича, чиновъ свиты и прислузы, отслужена панихида у тѣла въ Бозѣ почившей Великой Княгини Ольги Феодоровны.

— 2-го апрѣля. Сегодня въ каѳедральномъ соборѣ отслужена преосвященнымъ Владиміромъ заупокойная литургія и панихида по Великой Княгинѣ Ольгѣ Феодоровнѣ, въ присутствіи губернатора, вице-губернатора, командаира корпуса, военныхъ и гражданскихъ чиновъ, представителей общественныхъ и сословныхъ учрежденій. Въ 12 часовъ, въ университетской церкви, въ присутствіи профессоровъ и студентовъ, отслужена панихида. Въ 11 часовъ, въ Царскихъ комнатахъ вокзала, у тѣла Усопшой, въ присутствіи Великихъ Князей Михаила Николаевича, Николая и Георгія Михайловичей, фрейлинъ свиты, пользовавшихъ Великую Княгиню врачей и агентовъ желѣзной дороги, отслужена панихида. Тѣло Великой Княгини положено сегодня утромъ въ бѣлый газетовый гробъ, установленный на возвышеніи, обитомъ чернымъ сукномъ и окруженному тропическими растеніями и массою цветовъ. Вечеромъ, въ 8 часовъ, состоится отправка тѣла въ особомъ траурномъ вагонѣ, съ экстреннымъ поѣздомъ, до Любани, оттуда въ Петербургъ, послѣ особаго распоряженія относительно церемоніи. Тѣло набальзамировано сегодня ночью прозекторами Поповымъ, Бѣлоусовымъ и Кондаковымъ, въ присутствіи лейбъ-медика Бертенсона.

Нерчинскъ, 29-го марта. Вчера, послѣ дневки, отправлены въ Срѣтенскъ 17 экипажей для Его Императорскаго Высочества

наслѣдника Цесаревича. Въ Забайкальѣ экипажи были распакованы и на тройкахъ прошли легко на своихъ колесахъ. Въ нашемъ краѣ идутъ радостныя приготовленія къ приему Его Императорскаго Высочества.

Харьковъ, 30-го марта. Сюда прибыль Принцъ Генрихъ Орлеанскій.

Одесса, 30-го марта. Сегодня ушелъ крейсеръ „Москва“ на дальний Востокъ. На крейсерѣ 764 нижнихъ чина, при нихъ 12 женъ, 65 классныхъ пассажировъ и 50 тысячъ пудовъ груза.

Чарджуй, 30-го марта. Сегодня сюда прибыло изъ Бухары по желѣзной дорогѣ много индусовъ, чтобы выкупаться на праздникѣ Нового года въ священныхъ водахъ Оксуса.

Ташкентъ, 31-го марта. Вчера, въ 9 час. 40 м. вечера, здѣсь ощущалось землетрясеніе.

Шлиссельбургъ, 1-го апрѣля. Нева вскрылась лѣвою стороною отъ истока на восемь верстъ.

Рига, 1-го апрѣля. Изъ Домеснеса телеграфируютъ сегодня, что германскій паро-

ходъ «Behnke» затерть льдомъ противъ рифовой косы и подалъ сигналъ о спасеніи. Отъ десяти до двѣнадцати пароходовъ ждутъ въ открытомъ морѣ, пока очистится запертымъ льдомъ проходъ къ Домеснесу.

Москва, 1-го апрѣля. Общее собраніе общества содѣйствія русскому торговому мореходству, присудивъ капитану Дыдымову золотую медаль, поручило правленію общества ходатайствовать въ министерствѣ иностраннѣхъ дѣлъ, чтобы оно поручило русскому повѣренному въ дѣлахъ въ Корѣ разузнать, гдѣ находится пароходъ „Геннадій Невельскій“ съ Дыдымовымъ.

— 2-го апрѣля. Сегодня выѣхалъ за границу князь В. А. Долгоруковъ.

Вольскъ, 31-го марта. По Волгѣ сплошной ледоходъ. Вода прибываетъ. Погода теплая.

(„Прав. Вѣстн.“).

## Олонецкая Лѣтопись.

### СРАВНИТЕЛЬНАЯ ТАВЛИЦА

#### вскрытия рекъ Невы и Свири и Онежского озера.

Годы.	Рѣка Нева вскрылась.	Рѣка Свирь вскрылась.	Онежское озеро вскрылось.	Онежское озеро вскрылось послѣ вскрытия р. Невы.	р. Свирь.
1865	- 7 апрѣля.	26 апрѣля.	6 мая.	29 дней.	10 дней.
1866	- 5 —	24 —	4 —	29 —	10 —
1867	- 21 —	10 мая.	2 июня.	42 —	23 —
1868	- 8 —	23 апрѣля.	4 мая.	26 —	11 —
1869	- 5 —	16 —	6 —	31 —	20 —
1870	- 9 —	10 —	27 апрѣля.	18 —	17 —
1871	- 28 марта.	20 —	14 мая.	47 —	24 —
1872	- 1 апрѣля.	13 —	20 апрѣля.	19 —	7 —
1873	- 18 —	29 —	19 мая.	31 —	20 —
1874	- 7 —	14 —	30 апрѣля.	23 —	16 —
1875	- 20 —	29 —	22 мая.	32 —	23 —
1876	- 6 —	15 —	16—20 —	40-44 —	30 —
1877	- 25 —	25 —	20 —	35 —	25 —
1878	- 31 марта.	2 —	15 —	45 —	43 —
1879	- 8 апрѣля.	15 —	28 апрѣля.	20 —	13 —
1880	- 5 —	23 —	9 мая.	35 —	17 —
1881	- 22 —	26 —	11 —	20 —	16 —
1882	- 19 марта.	1 —	25 апрѣля.	38 —	24 —
1883	- 15 апрѣля.	15 —	30 —	15 —	15 —

1884	-	11 апрѣля	21 апрѣля
1885	-	6	25
1886	-	24 марта	2
1887	-	12 апрѣля	20
1888	-	8	19
1889	-	15	16
1890	-	24 марта	31 марта

14 мая	23 дня	23 дн.
16	40	21
8	45	36
3	21	13
22	44	33
5	20	19
19 апрѣля	25	18

Изъ этой таблицы видно, что въ теченіи послѣднихъ 26 лѣтъ вскрытие Онежского озера было: въ 1884 году — 11 апрѣля; въ 1885 году — 6 апрѣля; въ 1886 году — 24 марта; въ 1887 году — 12 апрѣля; въ 1888 году — 8 апрѣля; въ 1889 году — 15 апрѣля; въ 1890 году — 24 марта; въ 1891 году — 31 марта.

1) Послѣ вскрытия р. Невы: самое раннее чрезъ 15 дней — 30 апрѣля 1883 г., самое позднее чрезъ 47 дней — 14 мая 1871 г., среднее же — 31 день.

2) Послѣ вскрытия р. Свири: самое раннее чрезъ 7 дней — 20 апрѣля 1872 г., самое позднее чрезъ 43 дня — 15 мая 1878 г., среднее же — 20 дней.

По 26-ти лѣтнимъ наблюденіямъ (1865—1890 гг.) самое раннее вскрытие р. Свири было 1 апрѣля — въ 1882 году; самое позднее — 10 мая 1887 года. Слѣдовательно, среднее вскрытие Свири приходится на 19 апрѣля.

Самое раннее вскрытие залива Онежского озера (за 26 лѣтъ) было 19 апрѣля — въ 1896 году, а самое позднее — 2 июня — въ 1867 году. Поэтому, средний времемѣръ вскрытия залива Онежского озера слѣдуетъ считать 11 мая.

### Происшествія въ губерніи.

**Пожары.** — Каргопольского уѣзда, Большещоронской волости, въ деревнѣ Федыковской, въ ночь на 4 марта, у крестьянина Анфима Зыкова, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ домъ съ пристройками. Убытку 99 руб.

— Каргопольского уѣзда, Калитинской волости, въ деревнѣ Морщишинской, 27 февраля, у крестьянина Петра Герасимова, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, загорѣлся сарай, но принятими мѣрами пожаръ былъ прекращенъ. Убытку 20 р.

— Олонецкаго уѣзда, Коткозерской волости, въ деревнѣ Афонасьевой-горѣ, въ ночь на 1 марта, отъ недосмотра за топкою печи, сгорѣлъ кожевенный заводъ крестьянина Тимофея Семенова и часть другаго кожевеннаго завода крестьянина той же деревни Петра Андреева. Убытку 75 руб.

— Олонецкаго уѣзда, Видлицкой волости, въ деревнѣ Нильгикской-горѣ, въ ночь на 16 марта, отъ неосторожнаго обращенія съ огнемъ, сгорѣлъ домъ съ пристройками и движимымъ имуществомъ крестьянина Федора Федулова. Убытку 500 руб.

— Петрозаводскаго уѣзда, Толвуйской волости, въ деревнѣ Харловой, 10 марта, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ сарай

крестьянина Василия Маслякова, при чемъ вѣтромъ огонь перебросило на домъ Маслякова, который тоже сгорѣлъ. Убытку 400 р.

— Каргопольского уѣзда, Кенозерской волости, въ деревнѣ Ряпусовой, въ ночь на 9 марта, отъ вылетѣвшей искры изъ горна печи, загорѣлась кузница крестьянина Тимофея Сидорова; при чемъ пожаромъ повреждены мѣха и часть инструментовъ. Убытку 15 руб.

— Пудожскаго уѣзда, Нигижемской волости, въ деревнѣ Якушевской, 11 марта, отъ неизвѣстной причины, сгорѣлъ овинъ крестьянина Федора Кириллова. Убытку 30 р.

— Лодейнопольского уѣзда, Подпорожской волости, въ деревнѣ Терехово, 24 марта, по подозрѣнію отъ поджога, сгорѣлъ дворъ съ сараемъ крестьянина Федора Савкина, при чемъ пострадалъ и домъ Савкина, а самъ онъ получилъ обжоги плечъ и рукъ. Убытку не опредѣленъ.

— Повѣнцкаго уѣзда, Мяндусельгской волости, въ деревнѣ Карзикъ-озера, 17 марта, отъ неизвѣстной причины, загорѣлась рига причисленного къ счету крестьянъ отставнаго унтер-офицера Ефима Антропова, но собравшимся народомъ пожаръ былъ прекращенъ, при чемъ обгорѣлъ на саженный въ ригу хлѣбъ. Убытку 15 р.

### ИСТОРИЧЕСКАЯ ВОСПОМИНАНИЯ.

(Оконч. См. № 27).

По словамъ современниковъ

Въ послѣдніе годы царствованія Екатерины карточная игра усилилась до колоссальныхъ размѣровъ; дворяне почти только и дѣлаютъ, что сидѣть за картами, и мужчины, и женщины, и старые, и молодые садятся играть съ утра, зимою еще при свѣчахъ и играютъ до ночи, вставая лишь пить и есть; засѣданія присутственныхъ мѣстъ иногда прерываются, потому что изъ самаго засѣданія вдругъзываютъ членовъ къ кому нибудь на карты; играли преимущественно въ коммерческія, но много въ азартныя игры; составлялись компаніи обыгрывать кого нибудь наѣбрнія; поддерживать себя карточною игрой нисколько не считалось предосудительнымъ. Карточная игра больше всего содѣствовала тому, что многие тратили больше, чѣмъ получали, что стали продавать свои имѣнія и даже завели обычай, на первое время всѣхъ сильно поразившій, — продавать людей безъ земли, особенно въ рекрутъ, чиновники — растратывать казенные деньги, дворяне вступать въ откупы и т. д.

Существуетъ разсказъ, что Безбородко просилъ у Екатерины позволенія стрѣлать изъ пушекъ на своей дачѣ на Невѣ. Государыня, удивленная просьбою, не отказалась своему любимому секретарю.

Вскорѣ лейбъ-медикъ Рожерсонъ, играя въ вистъ, по разсѣянности началъ дѣлать ошибки (реноны), а хозяинъ-графъ приказалъ кажды разъ извѣщать обѣ этомъ пушечными выстрелами. Шутка эта такъ раздражила всѣльчаго лейбъ-медика, что едва не кончилась крупнойссорой.

Наши бары въ старину любили тѣшиться наль своими партнёрами. Такъ известный экспертникъ П. А. Демидовъ тоже имѣлъ себѣ для игры въ карты — армянина, известнаго въ то время въ Москвѣ подъ именемъ

«Тараса Макарыча», человѣка недальняго ума, но страстнаго игрока и пьяницу. Демидовъ игралъ съ нимъ въ карты, отмѣнялъ выигрышъ на его лицѣ углемъ, и нѣрѣдо этого партнера, наложить мертвѣцки пѣнныя онъ отвозилъ домой съ выигрышемъ въ грѣбу.

(Харьк. Г. В.)

## РАЗНЫЯ ИЗВѢСТИЯ.

**Завѣщаніе Стефена Андерсона.** Американская газета сообщаютъ о слѣдующемъ оригинальномъ примѣненіи фонографа Эдисона. 13 марта нынѣшняго года въ Нью-Йоркѣ умеръ извѣстный американскій боярь Стефенъ Андерсонъ, состояніе котораго опредѣлялось въ 100 миллионовъ долларовъ (долларъ = 1 р. 33 к. мет.), не считая принадлежавшихъ ему въ Нью-Йоркѣ 48 громадныхъ домовъ, доходъ съ которыхъ простирался до несколькихъ миллионовъ. Разбитый параличомъ и не владѣвшій руками, Стефенъ Андерсонъ, чувствуя приближеніе смерти, приказалъ принести ему фонографъ. Удаливъ всѣхъ присутствовавшихъ и оставшись наединѣ, онъ съ трудомъ наклонилъ къ нему головою и слабымъ голосомъ произнесъ свое предсмертное завѣщаніе. Затѣмъ онъ призвалъ къ себѣ всю семью и велѣлъ ей закрыть при немъ фонографъ, къ которому судебній приставъ тутъ же приложилъ печать. Черезъ недѣлю послѣ его смерти, 20 марта, фонографъ былъ торжественно открытъ въ конторѣ нотаріуса Смитсона, въ Бродвейѣ, въ присутствіи всѣхъ наследниковъ Андерсона, узнавшихъ такимъ образомъ послѣднюю волю покойнаго («Temps»). («Прав. В.»).

— Аббать Рекенъ издалъ брошюру подъ заглавіемъ — «L'impriéterie à Avignon en 1444», въ которой документально доказывается, что книгопечатаніе было изобрѣтено въ Авиньонѣ за 8—10 лѣтъ раньше Гуттенберга. По свѣдѣніямъ этой брошюры, переселившійся изъ Праги ювелиръ Прокопъ Вальдфогель открылъ въ 1444 г. жившему въ Авиньонѣ еврею Давиду де Кадерусу „новое искусство писать“ и обѣщалъ ему доставить въ 1446 г. необходимыя орудія для размноженія еврейскихъ писаній. Кадерусъ обязался хранить въ тайнѣ новое искусство. Еще раньше Прокопъ посвятилъ въ свою тайну авиньонскаго гражданина Мано Витала и вмѣстѣ съ нимъ изготавлилъ буквы, желѣзныя формы и пр. Въ 1446 г. Мано отказался отъ эксплоатации изобрѣтенія и продалъ Прокопу материалы для книгопечатанія. 27 августа 1444 г. Прокопъ пытался отыскать денегъ для эксплоатации своего изобрѣтенія. Всѣ эти данные Рекенъ нашелъ въ старинныхъ актахъ авиньонскаго архива.

**Замѣчательная долговѣчность.** Турецкие журналы передаютъ, что въ Турціи, въ сосѣдней деревнѣ съ Эль-Бассаномъ, живеть турокъ, который, какъ видно по его пас-

порту, родился въ 1750 году, следовательно имѣть отъ роду 140 лѣтъ. Онъ, по видимости, пользуется прекраснымъ здоровьемъ и занимается землемѣромъ. (Уф. Г. В.).

**Оригинальное наследство.** Несколько мѣсяцевъ тому назадъ въ одномъ городѣ скончался весьма богатый купецъ, происходившій изъ крестьянъ, который завѣщалъ своему старшему сыну запечатанный ящикъ, съ тѣмъ, чтобы онъ былъ вскрытъ по вводѣ наследниковъ во владѣніе. По вскрытии этого ящика, въ немъ оказались: старые лапти, топоръ и молотокъ, поверхъ которыхъ находилась записка, гласившая, что эти вещи были единственнымъ имуществомъ покойнаго по переселеніи его въ тотъ городъ изъ деревни, и, что онъ, завѣщаю ихъ своему сыну, надѣется, что послѣдній будетъ свято хранить ихъ всю жизнь. Другимъ своимъ дѣламъ покойный завѣщалъ различныя денежныя суммы. Обездоленный наследникъ, конечно, былъ неособенно доволенъ оставленнымъ ему наследствомъ, но, тѣмъ не менѣе, далъ себѣ слово исполнить въ точности волю отца. Каково же было изумленіе, когда по прошествіи нѣкотораго времени онъ совершилъ случайно нашелъ въ каждомъ изъ лаптей по банковому билету на его имя, суммой въ 20,000 руб.

**Любопытная статистика.** Одна иностранная газета передаетъ любопытную статистику человѣческаго разговора. Вычислено, что человѣкъ говоритъ 3 часа въ день, по 100 словъ въ минуту, 19 страницъ (въ восьмушку листа) въ часъ, 52 тома въ годъ. Понятно, что это вычисление не касается ни адвокатовъ, ни женщинъ. («Воскр.»).

## Иностранныя Извѣстія.

Калькутта, 29-го марта (10-го апрѣля) (Аг. Рейтера). Телеграмма изъ Сильхара (въ Ассамѣ) извѣщаетъ, что туда прибылъ гонецъ съ письмомъ раджи къ вице-королю. Въ этомъ письмѣ раджа сообщаетъ, что его наследникъ Юбрая казненъ за избѣніе британскихъ плѣнныхъ. Раджа выражаетъ при этомъ желаніе мира.

Веймаръ, 30-го марта (11-го апрѣля) (Аг. Вольфа). Сегодня въ полдень состоялось въ Гоффбургѣ торжественное открытие обѣихъ палатъ рейхсрата. На церемоніи присутствовали Эрцгерцоги, министры и всѣ послы,

Вѣна, 30-го марта (11-го апрѣля) (Спец. корр.). Сегодня въ полдень состоялось въ Гоффбургѣ торжественное открытие обѣихъ палатъ рейхсрата. На церемоніи присутствовали Эрцгерцоги, министры и всѣ послы,

Императоръ, встрѣченный визитами, прочелъ тронную рѣчь, въ которой выразилъ надежду, что предстоящая сессія будетъ первою дѣмъ плодотворнаго труда, экономическихъ требованій, возможнѣйшаго соглашенія социальныхъ антагонизмовъ и поощренія сельскаго хозяйства. Тронная рѣчь указываетъ на необходимость подъема мелкихъ ремеселъ, регулированія рѣкъ, обязательного страхованія отъ огня, мѣръ противодействія фальсификаціи жизненныхъ продуктовъ и пьянству, а также выставляетъ на видъ возстановленіе равновѣса въ бюджетѣ и заботливость о средствахъ сообщенія, причемъ „Ллойдъ“ и „Дунайское пароходное общество“ особенно должны обратить вниманіе рейхсрата, наконецъ переходъ въ казну желѣзныхъ дорогъ и регулированіе желѣзодорожныхъ тарифовъ. По вопросу о торгово-политическихъ отношеніяхъ къ иностраннымъ государствамъ тронная рѣчь заявляетъ, что желательно рѣшеніе этого вопроса по возможности своевременно и на продолжительный срокъ. Объ иностранной политикѣ говорится: „Желаніемъ и потребностью въ производительномъ труде исполнены не только мы одни, но всѣ европейскія государства. Отъ всѣхъ правительствъ мы получаемъ увѣренія, указывающія, что главною задачею своихъ усилий они считаютъ сохраненіе мира. Это обстоятельство, равно

какъ дружественные отношенія наши ко всѣмъ державамъ даютъ мнѣ право выразить надежду, что рядъ мирныхъ годовъ, которыми пользовалась до сихъ поръ монархія, будетъ продолжаться“. При этихъ словахъ всѣ присутствовавшіе восторженно воскликнули „браво!“.

— 2-го (14-го) апрѣля (Спец. корр.). Императоръ вернулся изъ Мюнхена и остановился въ Штѣбрунскомъ дворцѣ.

Изъ Катарро сообщаютъ, что Великій Князь Петръ Николаевичъ съ Супругою выѣхали оттуда моремъ на югъ Франціи.

Гонгъ-Конгъ, 30-го марта (11-го апрѣля) (Аг. Рейтера). Вчера вечеромъ Его Императорское Высочество Наслѣдникъ Цесаревичъ отправился изъ Гонгъ-Конга въ Фучау и Ханъкоу, сопутствуемый двумя китайскими военными судами.

Алжиръ, 30-го марта (11-го апрѣля) (Аг. Гаваса). Русскій крейсеръ „Адмираль Корниловъ“ съ Его Императорскимъ Высочествомъ Великимъ Княземъ Георгіемъ Александровичемъ вышелъ отсюда, направляясь къ Балеарскимъ островамъ, Корсикѣ и Сициліи.

Вѣлградъ, 30-го марта (11-го апрѣля) (Спец. корр.). Миланъ вручилъ регентамъ актъ, которымъ заявляетъ, что, въ интересахъ спокойствія государства, онъ оставляетъ страну и не возвратится до совершен-

нолѣтія Короля. Скупщина, которой представленъ актъ, съ удовольствіемъ принялъ настоящее торжественное заявленіе, уполномочила правительство подѣйствовать, чтобы подобный же шагъ, въ тѣхъ же интересахъ, былъ сдѣланъ и Королевою-матерью.

— 31-го марта (12-го апрѣля). (Спец. к.). Скупщина одобрила выдавать изъ казны миллионъ франковъ содержанія Милану по день совереннолѣтія Короля Александра. Сумма выдается на имя королевскихъ опекуновъ на условіи 6% въ счетъ liste civile, изъ котораго Миланъ ежегодно получаетъ 360 тыс. Сегодня скупщина закрыта. Миланъ выѣзжаетъ въ пятницу.

— 1-го (13-го) апрѣля (Спец. корресп.). Мирное улаженіе семейного вопроса между Миланомъ и Королевою Наталіей, такъ сильно тормазившаго ходъ государственныхъ дѣлъ, встрѣчено Сербіею съ восторгомъ.

— 2-го (14-го) апрѣля (Спец. корр.) Изъ всей страны правительство получаетъ bla-

годарственные адресы по поводу мирнаго разрешенія вопроса о королевскихъ родителяхъ.

Парижъ, 31-го марта (12-го апрѣля) (Аг. Гаваса). По извѣстіямъ изъ Аенъ, слухъ о принятіи Наслѣдною Принцессою Софию православія подтверждается. Говорятъ, обрядъ будетъ совершенъ на Пасхѣ. Хотя ничего официального еще не объявлено, однако это извѣстіе можно теперь считать достовѣрнымъ.

Софія, 31-го марта (12-го апрѣля) (Аг. Гаваса). „Свобода“, говоря объ убийствѣ Бельчева, сообщаетъ, что главные сообщники арестованы. Та же газета опровергаетъ извѣстіе объ отправкѣ войскъ на сербскую границу.

Нагасаки, 1-го (13-го) апрѣля. Пароходъ добровольного флота „Владивостокъ“ вышелъ изъ Нагасаки къ острову Saddle Island на соединеніе съ эскадрою, сопровождающей Его Императорское Высочество Наслѣдника Цесаревича.

Мадридъ, 2-го (14-го) апрѣля (Аг. Фабра). Изъ Пальма (островъ Майорка) сообщаютъ, что туда прибылъ на крейсеръ „Адмиралъ Корниловъ“ Его Императорское Высочество Великій Князь Георгій Александровичъ. Его Высочество сохраняетъ инкогнито.

Верлинъ, 2-го (14-го апрѣля) (Аг. Вол.). По слухамъ кончины Великой Княгини Ольги Феодоровны, сегодня, въ церкви русского посольства, отслужена панихида въ присутствіи членовъ посольства, Принца Максимилиана Баденского и представителей русской колоніи.

Лондонъ, 1-го (13-го апрѣля) (Аг. Рейтера). Въ «Times» телеграфируютъ: изъ Рангуна, что британскіе офицеры убиты въ Манипуру жесточайшимъ образомъ. Квинтонъ былъ обезглавленъ, его тѣло было изрѣзано въ куски и выброшено за городской валъ на съденіе псамъ. Другихъ англичанъ умертили копьями, и трупы ихъ тоже бросили псамъ.  
„Прав. В.“.

## МЕТЕОРОЛОГИЧЕСКІЯ НАБЛЮДЕНИЯ.

ВЪ ГОРОДЪ КАРГОПОЛЬ, производятся учителемъ-инспекторомъ Каргопольского городского училища П. Я. Чубаровымъ.

Мѣсяцъ и число.	Температура воздуха Цельсія.				Барометръ.	Гигрометръ.	Направление и сила вѣтра.			Состояніе неба.			Осадокъ милли- метровъ.	ПРИМѢЧАНІЯ:	
	Въ 7 часовъ утра.	Въ 1 часъ полудни.	Въ 9 часовъ вечера.	Минимумъ.			Въ 7 часовъ утра.	1 часъ полудни.	9 часовъ вечера.	7 часовъ утра.	1 часъ полудни.	9 часъ. вечера.			
Марта 8	— 3.0	— 3.6	— 6.4	— 7.5	— 4.3	731.2	89	ССЗ.0	ССЗ.2	С3.4	10	10	10	4.7	Утромъ, днемъ и веч. снѣгъ.
9	— 11.9	— 9.1	— 17.5	— 17.5	— 12.8	737.8	63	С.4	СС3.1	3.0	9	4	0	—	—
10	— 21.6	— 7.1	— 7.9	— 22.0	— 12.2	748.4	71	Ю.0	Ю.0	Ю.0	0	10	10	2.1	Вечеромъ и ночью снѣгъ.
11	— 11.3	— 5.5	— 10.8	— 12.0	— 9.2	749.5	68	ССВ.1	С.5	СС3.5	7	7	0	—	—
12	— 18.8	— 4.8	— 12.1	— 19.0	— 11.9	751.7	60	С.0	СС3.1	ССВ.0	0	0	8	—	—
13	— 15.0	— 1.7	— 8.8	— 17.5	— 8.8	745.8	50	ССВ.0	СВ.2	СС3.1	5	4	0	—	—
14	— 14.5	— 0.7	— 5.3	— 15.5	— 6.8	745.8	60	С.2	СС3.2	С.2	0	0	0	—	—
15	— 15.1	— 1.1	— 5.1	— 15.5	— 7.1	746.3	66	С.0	СС3.1	С.0	0	0	0	—	—
16	— 14.4	— 2.9	— 3.7	— 14.8	— 5.0	745.4	66	Ю.0	ЮЮЗ.2	Ю.0	0	3	6	—	—
17	— 4.0	— 1.0	— 2.7	— 5.5	— 1.9	745.5	66	ЮЮЗ.0	Ю.3	Ю.0	10	10	10	0.0	Днемъ и вечеромъ снѣгъ.
18	— 3.4	— 1.4	— 0.5	— 5.0	— 0.3	745.6	69	ВІОВ.0	ВІОВ.2	ВСВ.2	3	10	10	—	—
19	+ 0.5	+ 5.9	+ 1.6	— 0.4	—	743.5	74	ВІОВ.2	ЮЮЗ.1	Ю.0	10	9	2	0.3	Утромъ снѣжокъ.
20	— 1.1	— 1.7	— 2.3	— 2.9	— 0.6	752.9	87	Ю3.1	С.1	СВ.1	10	10	10	—	—
21	— 3.3	— 1.9	— 3.4	— 4.9	— 1.6	756.2	70	ЮВ.0	С.0	С.0	10	0	0	—	—

Объясненіе цифръ: а) силы вѣтра: 0—тихо; 1—очень легкий; 2—легкий; 3—слабый; 4—средний; 5—свѣжий; 6—сильный; 7—тверды; 8—бурный;

9—буря 10—сильная буря; 12—орканъ; б) состояніе неба: 0—совершенно ясно; 10—совершенно пасмурно.

За Редактора неофиціальной части

*A. Поповъ*